

# 醫學年會追記

鄭 淳

中國青年反共救國團每年在暑假期間都舉辦各種青年學術年會，今年大概是第十屆了。這一暑假在國防醫學院舉辦了四個年會，那就是三民主義、理工、農學和醫學等年會。我們學校參加了二個年會，三民主義年會由楊啟宏和梁友吉同學參加；醫學年會則由許子文、施俊雄、陳晃昌和我等四位同學參加。因為參加的人這樣少，所以同學們對於這些年會一定不甚清楚，因此我想借綠杏篇幅，據我所知的作一簡要的說明。

首先是對於這次年會的報名和參加，因為那時學校的期終考試正在熱烈進行中，所以同學們對於佈告欄公佈的辦法都沒有時間詳讀，以致許多同學錯過這個機會。但是這種年會每年都有，參加過的同學不能再參加了，所以你們還有下次機會，請以後對於公告的新聞多多留意一下吧！參加此種短期的年會是很有意思的，尤其是在暑假裡，實在比呆在家裡好得多！在這裡我特別感謝安磐主任和林重新先生告訴我這消息，而使我有機會能夠向你們報告這些。

此次青年學術醫學年會是從八月五日到八月十五日，共有十天的時間，八月五日是會員報到，八月六日到十五日有一星期的上課，課程是由專家們擬定的，易於三天即有參觀和郊遊的範圍。參加的學校有台大醫學院、護理專科、中山醫專、中國醫藥學院、雌醫學院和本醫學院等六個學校，共有五十九位同學。

同學一定很關心我們上的課，所以我將它條列出來。

## (一) 有關醫學的專題演講：

### 1 臨床醫學在預防醫學工作上的責任與貢獻

講授人：陳拱北先生，台大醫學院公共衛生研究所長。

### 2 原子與健康

講授人：管玉貞先生（女醫師），榮民總醫院放射科。

### 3 中國生物化學之過去與將來

講授人：陳尚球先生，國防醫學院教授。

### 4 人類遺傳研究之近貌

講授人：許織雲先生，國防醫學院教授。

### 5 人類到月球去

講授人：李旭初先生，空軍總醫務處處長。

### 6 表皮之結構與功能

講授人：范如霖先生，榮民總醫院皮膚科主任。

### 7 醫學教育之趨勢

講授人：彭達謀先生，國防醫學院副院長。

### 8 心理健康之分析

講授人：楊文達先生，軍醫署署長。

### 9 實驗醫學之重要性

講授人：韓偉先生，國防醫學院教授。

### 10 護理問題

講授人：徐蘋諸先生，省立護專校長。

### 11 醫學之進展

講授人：盧致德先生，國防醫學院院長。

### 12 護務人員之分工與合作

講授人：魏火躍先生，台大醫學院院長。

### 13 刮霍亂之預防與治療

講授人：顏春輝先生，前省衛生處處長。

### 14 現代精神醫學之發展

講授人：王學善先生，榮民總醫院神經精神病科主任。

這些演講都是各擅家學者研究的心得報告，提供我們現代醫學新的發展方向和許多寶貴的資料。

## (二) 關於專題座談方面有二：

### 1. 醫事倫理：由彭達謀先生主持。

2. 醫事人員對於國民健康之責任：由王洛先生主持。

在這二次專題座談時，本校同學發言熱烈，觀點純正，贏得所有同學之好評。

(三) 其他演講有國際現勢、匪區現況、一般戰地工作簡介和戰地衛生等等。

生活方面，我們在國防醫學院的宿舍裡，每四個同學佔有一個房間，每一位同學都有舒適的床位，上面有一張綿軟的墊子、草蓆、軍氈和蚊帳，枕頭則需自備了。每天經過緊張和疲憊的生活，到了晚上却很不容易進入夢鄉，因為沒有熄燈號，同學們興奮談到幾點就到幾點，十二點以後大家興奮的情緒才慢慢地平靜下來，可是每天早晨六點鐘就必須起來了，雖然睡眠時間很少却沒有犯上失眠症的。

剛去的幾天因為颱風的緣故，所以都沒有升旗，幾天以後才恢復了正常的生活，我們每天都要升旗，讀總統訓詞，吃豆漿和饅頭的早餐，按照排定的課表上課，下午有球類比賽、跳土風舞和唱歌等活動，晚上則是各種晚會的時間，午餐和晚餐都是吃起來津津有味的，使每一個同學肚皮滿飽為止，只是有些人對於吃「在來米」有些不習慣而已，每天晚上都可以自由地去洗一個冷水澡，忘記帶拖鞋去的同學就很不方便了。

有同學問我是那一個學校的，我告訴他們說：「我是台北醫學院的」，他們都不甚清楚，需要經過我的一翻解釋才弄清楚，所以我們學校有加強報導工作的需要了，不然我們免不了一直被誤會為台大醫學院的學生呢！

雖然年會只有十天的時間，但是收穫却很多，我們不但聽到了許多專家學者的演講，而且還認識了許多新的朋友，享受了愉快的郊遊和團體生活的樂趣，更使我們得到一個甜蜜的回憶。

最後我希望同學們能够多多去參加類似此種校外活動，那麼不但可以增長學識，而且還能為學校爭取榮譽。